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LÝ THUYẾT

I. ĐẠI SỐ:

1) Phương trình bậc nhất một ẩn là phương trình có dạng ax + b = 0, với  a và  b là hai số đã cho và a 
[image: image1.wmf]¹

0. 
Ví dụ : 2x – 1 = 0     (a = 2; b = - 1)

- Phương trình bậc nhất một ẩn là phương trình có dạng ax + b = 0 luôn có 1 nghiệm duy nhất là  x = 
[image: image2.wmf]b
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- Hai quy tắc biến đổi phương trình : SGK trang 8

2) Các bước chủ yếu để giải phương trình đưa về dạng ax + b = 0
· Bước 1: Quy đồng mẫu rồi khử mẫu hai vế

· Bước 2: Bỏ ngoặc bằng cách nhân đa thức; hoặc dùng quy tắc dấu ngoặc.

· Bước 3: Chuyển vế: Chuyển các hạng tử chứa ẩn qua vế trái; các hạng tử tự do qua vế phải. (Chú ý: Khi chuyển vế hạng tử thì phải đổi dấu số hạng đó)
· Bước 4:  Thu gọn bằng cách cộng trừ các hạng tử đồng dạng

· Bước 5: Chia hai vế cho hệ số của ẩn

3) Phương trình tích và cách giải: 
         A(x).B(x) = 0 
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4) Các bước giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.

· Bước 1: Tìm ĐKXĐ của phương trình 

· Bước 2: Quy đồng mẫu rồi khử mẫu hai vế .

· Bươc 3: Giải phương trình vừa nhận được

· Bước 4: Đối chiếu ĐKXĐ để  trả lời. 

5) Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối
Cần nhớ :             Khi a 
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 0 thì 
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                              Khi a < 0   thì 
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6) Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

· Bước 1:  Chọn ẩn số:

+ Đọc thật kĩ bài toán để tìm được các đại lượng, các đối tượng tham gia trong bài toán

+ Tìm các giá trị của các đại lượng đã biết và chưa biết 

+ Tìm mối quan hệ giữa các giá trị chưa biết  của các đại lượng

+ Chọn một giá trị chưa biết làm ẩn (thường là giá trị bài toán yêu cầu tìm) làm ẩn số ; 

đặt điều kiện cho ẩn 

· Bước 2:  Lập phương trình
+ Thông qua các mối quan hệ nêu trên để biểu diễn các đại lượng chưa biết khác qua ẩn

· Bước 3:  Giải phương trình
+ Giải phương trình , chọn nghiệm và kết luận 

7) Giải bất phương trình bậc nhất một ẩn và bất phương trình dạng:
  ax + b < 0 (hoặc  ax + b > 0, ax + b 
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 0, ax + b
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 0).
(Chú ý sử dụng hai quy tắc biến đổi: 

+ Khi chuyển vế hạng tử thì phải đổi dấu số hạng đó.

+ Khi chia cả hai về của bất phương trình cho số âm phải đổi chiều bất phương trình.

II.HÌNH HỌC:

Tóm tắt lý thuyết

1. Đoạn thẳng tỉ lệ: Cặp đoạn thẳng AB và CD tỉ lệ với cặp đoạn thẳng A’B’ và C’D’ 
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2. Một số tính chất của tỉ lệ thức:
· 
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3. [image: image111.wmf]A

Định lý Ta-lét thuận và đảo:

· 
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4. [image: image112.wmf]B

Hệ quả của định lý Ta-lét
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[image: image15.wmf]ABC

AB'AC'B'C'

a//BCABACBC

D

ì

Þ==

í

î


5. [image: image113.wmf]C

Tính chất đường phân giác trong tam giác:

· AD là tia phân giác của BÂC, AE là tia phân giác của BÂx
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6. Tam giác đồng dạng:

a. Định nghĩa: 

(A’B’C’ [image: image17.png]


 (ABC 
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(k là tỉ số đồng dạng)
b. Tính chất: 

Gọi h, h’, p, p’, S, S’ lần lượt là chiều cao, chu vi và diện tích của 2 tam giác ABC và A’B’C’ 
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7. Các trường hợp đồng dạng:

a. Xét (ABC và (A’B’C’ có:  
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b. Xét (ABC và (A’B’C’ có:  
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c. Xét (ABC và (A’B’C’ có:  
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8. Các trường hợp đồng dạng của hai ( vuông:

Cho (ABC và (A’B’C’(Â = Â’ = 900)  
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 (ABC (cạnh huyền - cạnh góc vuông ) 
9. Công thức tính thể tích , diện tích xung quanh , diện tích toàn phần của hình hộp chữ nhật , hình lập phương , hình lăng trụ đứng 
	Hình
	Diện tích xung quanh
	Diện tích toàn phần
	Thể tích

	Lăng trụ đứng

[image: image115.wmf]C'



	Sxq = 2p.h

p: nửa chu vi đáy

h: chiều cao


	Stp = Sxq + 2Sđ
	V = Sđ .h

S: diện tích đáy

h : chiều cao

	Hình hộp chữ nhật

[image: image116.wmf]a
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	Sxq = 2(a + b)c
	Stp = 2(ab + ac + bc)
	V = a.b.c



	Hình lập phương
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	Sxq = 4a2

	Stp = 6a2
	V= a3

	Hình chóp đều
	Sxq = p.d

p : 

d: chiều cao của mặt bên .
	Stp = Sxq + Sđ
	V = 
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BÀI TẬP

I. Phương trình, bất phương trình

Bài 1. Giải các phương trình

a, 
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e, (x - 3) (x + 2) = 0
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Bài 2. Giải bất phương trình và biểu diễn tập nghiệm trên trục số
a, 
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II. Giải các bài toán bằng cách lập phương trình:
Bài 1. Một ô tô đi từ A lúc 
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h sáng dự kiến đến B lúc 8 giờ 24 phút.Nhưng do trời mưa nên mỗi giờ ô tô đi chậm hơn so với dự kiến là 9km nên đến 8 giờ 45 phút xe mới tới B .Tính độ dài quãng đường AB. 

Bài 2. Một ca nô xuôi dòng từ bến A đến bến B mất 6 giờ và ngược dòng từ bến B về bến A mất 7 giờ. Tính khoảng cách giữa hai bến A và B, biết rằng vận tốc của dòng nước là 2km / h.
Bài 3: Một tổ may áo theo kế hoạch mỗi ngày phải may 60 cái áo. Nhờ cải tiến kỹ thuật, tổ đó may mỗi ngày được 70 cái áo nên đã hoàn thành trước thời hạn 2 ngày ngoài ra còn may thêm được 30 cái áo nữa. Tính số áo tổ đó phải may theo kế hoạch.

Bài 4: Mẫu  số của một phân số lớn hơn tử số của nó là 5. Nếu tăng cả tử mà mẫu của nó thêm 5 đơn vị thì được phân số mới bằng phân số 
[image: image48.wmf]2
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.Tìm phân số ban đầu.

Bài 5: Một số tự nhiên có hai chữ số. Chữ số hàng đơn vị gấp hai lần chữ số hàng chục .Nếu thêm chữ số 1 xen vào giữa hai chữ số ấy thì được một số mới lớn hơn số ban đầu  là 370. Tìm số ban đầu.  
Bài 6: Số lúa ờ kho thứ nhất gấp đôi kho thứ 2. nếu bớt ở kho thứ nhất đi 750 tạ và thêm vào kho thứ 2 350 tạ thì số lúa ở trong hai kho bằng nhau. Tính xem lúc đầu mỗi kho có bao nhiêu lúa?
III. Phần hình

Bài 1: Cho tam giác nhọn ABC, các đường cao AD, BE, CF cắt nhau tại H.

a) Chứng minh ΔAEB ഗ ΔAFC. Từ đó suy ra: AF.AB = AE.AC

b) Chứng minh 
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c) Cho AE = 3cm, AB = 6cm. Chứng minh rằng SABC = 4SAEF
Bài 2. Cho tam giác 
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 kẻ đường thẳng vuông góc với 
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a) Chứng minh: 
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b) Chứng minh rằng: 
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c) Chứng minh: 
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 Từ đó chứng minh: 
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d) Cho 
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Bài 3. Cho 
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a) Chứng minh 
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b) Chứng minh 
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c) So sánh 
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d) Cho 
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Bài 4. Cho hình vuông 
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c. Tính diện tích tam giác
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Bài 5: Một bể các hình hộp chữ nhật có chiều dài 3m, chiều rộng 2m, chiều cao 2,5m. Người ta đổ vào bể lượng nước cao bằng 2/3 chiều cao của bể. Tình lượng nước có trong bể.
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